

2025/04/01

星期二

乙巳年三月初四

总9396期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

网络主播诱骗老年人购买不实课程

“养老机器人”套路调查

近年来,随着网络直播的普及,针对老年人的网络欺诈现象日益增多。2024年,网信部门对网络直播领域的虚假和低俗问题进行了高压整治,处置了大量违规直播和账号。然而,一些网络主播的欺诈手段变得更加隐蔽,他们利用“AI”“人形机器人”等新兴领域进行诱骗,特别是针对老年人群体。

一位名为“李校长”的主播在网络平台上发布了大量关于“养老机器人”的视频,声称其团队打造的养老机器人将于2025年年底量产,具有洗衣做饭、照顾老人等神奇功能,甚至可以成为老年人的伴侣。这些视频吸引了大量老年人的关注,而“李校

长”则利用这一机会,推销其所谓的“养老机器人”课程。

据“李校长”介绍,老年人只需支付298元购买课程,即可获得购买养老机器人的资格。然而,调查发现,所谓的课程实则是与“养老机器人”毫无关联的AI软件基础视频教程。此外,“李校长”还利用老年人渴望赚钱的心理,对他们进行二次“收割”。他宣称抓住人工智能的风口即可轻松赚钱,鼓励学员在多个平台注册账号,发布虚拟生成的养老机器人短视频,合作卖课。然而,这些学员并不知道,他们帮助“李校长”分发的不实视频已经涉嫌违法。

进一步调查发现,“李校

长”的公司注册资本仅1000元,与央企没有任何关系。他承认,团队制作并发布这些视频,仅仅是为了吸引老年人的关注,而所谓的“央企高级工程师”背景也只是为了获取老年人的信任。

这些购买课程的老年人年龄普遍偏大,熟练操作手机对他们而言已存在一定困难,维权更是无从下手。一些老年人在意识到被骗后,只能无奈地恳请退款。

专家指出,老年人在面对新兴技术时存在着明显的信息不对称现象,需要权威正规的信息渠道传播真实信息。同时,互联网平台也应对此类信息和直播承担辟谣、提示和警示措施。

值得注意的是,养老机器人领域确实具有广阔的发展前景,但公众需要理性看待。目前,人形机器人无法实现“生活伴侣”功能,且因环境复杂度高、伦理接受度低等因素,其商业化应用进程偏后。因此,公众应保持理性,给予科技行业更多等待时间和试错成本。

对于网络主播伪造身份、发布不实视频和言论的行为,专家建议互联网平台应强化主播身份真实性的核验,运用技术手段阻断虚假信息的传播。同时,政府、社会和家庭也应共同参与,进一步营造良好的生活与社会环境,关爱中老年群体。 央广

约75%的美科研人员考虑离开美国

著名学术期刊英国《自然》杂志在美国科研人员中进行的一项民意调查显示,约75%的受访者考虑离开美国,欧洲和加拿大是他们的首选移居地。

调查还发现,这一趋势在职业生涯起步阶段的科研人员中尤为明显。

《自然》杂志网站表示,这些科研人员考虑离开美国的主要原因是,美国本届政府全面削减科研经费并大量解雇包括科研人员在内的相关工作者。 新华社



安全教育伴我行

3月31日是全国中小学生安全教育日,各地举行种类多样的安全教育主题活动,提高学生的安全防范和自我保护能力。图为在山东青岛王埠小学,青岛交警李沧大队辅警教学生如何正确佩戴头盔。 新华社

点视

国家疾控局回应春夏传染病防治热点

随着气温回升,传染病流行态势发生变化。如何预判今年流行态势?公众应采取哪些健康防护措施?国家疾控局召开新闻发布会,解答春夏传染病防治热点问题。

“今年春夏季将呈现多种传染病共同流行的态势。

急性呼吸道传染病整体处于较低流行水平,全国流感强度持续下降,预计4月回落至非流行季水平。”国家疾控局传染病防控司副司长刘清说。

春夏季是食源性疾病高发期,家庭成为主要风险场

所。国家食品安全风险评估中心微生物室主任白莉呼吁,公众在进入夏季后做到“食品安全五要点”来规避食源性疾病风险,包括保持清洁、生熟分开、烧熟煮透、安全的温度、安全的水和食材。 鑫华

商务部:今年将重点推进四大类消费

今年以来,中国加力扩围实施消费品以旧换新。中国商务部市场运行和消费促进司司长李刚近日表示,今年将在加力扩围实施消费品以旧换新的基础上,重点推进四方面消费工作。

一是积极推进首发经济,将支持国内外优质商品和服务品牌开设首店、举办首发首秀首展。二是发展数字消费,推动数字消费品品质提升、结构优化,更好满足消费者个性化、多样化的消费

需求。三是促进绿色消费,引导绿色低碳消费新风尚。四是培育智能消费,积极推动“人工智能+消费”,促进人工智能消费终端进千家万户。 陈溯

标题新闻

时政

★习近平就缅甸遭受地震灾害向缅甸领导人敏昂莱致慰问电

★2月全国查处违反中央八项规定精神问题11459起

经济

★2024年我国港口货物吞吐量、集装箱吞吐量继续稳居世界第一

★中国民航将进入夏秋航季

社会

★不用重复检查长三角一体化示范区实现医疗检查结果跨省域互联互通互认

★“幸福连线”全国示范婚恋交友活动在哈尔滨市启动

体育

★五位奥运冠军领衔中国跳水队出征世界杯

国际

★联合国紧急拨款500万美元用于缅甸地震救援

我国修订生产标准 提高灭菌乳品质

近日,国家卫生健康委、市场监管总局联合发布《食品安全国家标准 灭菌乳》1号修改单,明确生产灭菌乳只能以生乳为原料,不再允许使用复原乳。业内专家认为,这项标准的修订将有效推动灭菌乳品质提升。

复原乳又称“还原乳”或“还原奶”,是指将干燥的乳制品与水按比例混匀后获得的乳液,通俗地讲就是用奶粉加水复原而成的牛奶。

灭菌乳是我国液态奶消费市场的主要产品,此次修订将灭菌乳的原料限定在生牛(羊)乳,符合我国产业发展实际,符合我国的国情农情,能有效满足人民群众对高品质乳品的需求,将对产业发展和消费者带来积极影响。 古一平

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

人活多久
看手背血管就知道



龙健康

中医教您
辨证调理失眠